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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

ВСТУП

Розробка норм та режимів годівлі сільськогосподарської 
птиці є визначальною ланкою для максимального прояву гене­
тичного потенціалу продуктивних якостей птиці й зниження 
витрат кормів на виробництво продукції, що врешті підвищує 
рентабельність галузі птахівництва.

Діючі у нашій країні «Рекомендации по нормированию 
кормленім сельскохозяйственной птицы» (1992) не можуть бути 
повністю застосованими для нещодавно створених високопро­
дуктивних ліній та кросів птиці, оскільки норми годівлі зале­
жать від генетичних особливостей птиці, структури комбікормів, 
їх поживності та інших факторів.

В Інституті птахівництва Української академії аграрних ня/к 
(ІП УААН) створено новий високопродуктивний аутосексний 
крос яєчних курей «Борки-Колор», який відрізняється більш 
високою живою масою молодняка і курей та іншими продук­
тивними якостями у порівнянні з існу ючими яєчними кросами, 
і тому потрібна розробка науково обгрунтованих норм і режимів 
годівлі для молодняка та курей цього кросу.

Актуальність теми. Відомі зарубіжні фірми (Єврибрид, 
Шейвер, Ломанн та ін.) для розробки програм годівлі молодня­
ка своїх кросів використовували метод обмеженої годівлі, який 
базується на зменшенні добового споживання комбікорму мо­
лодняком у певні вікові періоди в порівнянні з годівлею досхо- 
чу.

Більшість літературних даних вказує на відсутність нега­
тивного впливу обмеженої годівлі ремонтного молодняка на 
показники вирощування та наступні продуктивні якості курей.

Кращі результати, згідно з науковими публікаціями, були 
одержані, коли обмежена годівля молодняка застосовувалась з 
6-8- до 16-18-тижневого віку. Що стосується рівня і режимів 
обмеженої годівлі, то це питання повинне вирішуватися для кож­
ного кросу експериментальним шляхом.

Важливою проблемою у птахівництві є оптимізація про­
теїнового живлення курей, оскільки дефіцит кормового протеї­
ну з кожним роком збільшується.
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He менш актуальним є і питання зниження витрат усього 
комплексу поживних та біологічно-активних речовин, які 
містяться в кормових засобах, тому що у структурі витрат на 
виробництво птахівничої продукції корми складають 50-60%. 
Цим і пояснюється постійний інтерес науки до вирішення цих 
питань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, те­
мами. Результати досліджень включені у звіт про науково-дос­
лідну роботу' лабораторії годівлі сільськогосподарської птиці і 
технології кормів Інституту птахівництва УААН за 1991-1995 
pp. за державною тематикою: «Вивести нові та удосконалити 
існу ючі високопродуктивні кроси і популяції птиці, розробити 
сучасні технології виробництва продукції птахівництва, що за­
безпечать одержання 280 яєць на курку-несучку за рік і вихід 
живої маси бройлерів до 1,8-2,0 кг у 7-8-тижневому віці» (реє­
страційний номер УА 01000700 Р).

Мета і задані досліджень. Мета досліджень - розробити 
норми і режими годівлі молодняка та дорослих курей кросу 
«Борки-Колор». Для досягнення даної мети 6}¾ використаний 
метод обмеженої годівлі і при цьому були поставлені такі зав­
дання:

1. Вивчити вплив різних рівнів і режимів обмеженої годівлі 
молодняка у період з 8- до 17-тижневого віку на їхній ріст, роз­
виток репродуктивних органів, діловий вихід ремонтного мо­
лодняка, збереженість, активність травних ферментів та про­
дуктивність курей.

2. Вивчити вплив зниженого рівня протеїнового живлен­
ня, а також обмеженої годівлі курей на їхні продуктивні якості.

3. Провести виробничу перевірку результатів досліджень і 
визначити їх економічну' ефективність.

Наукова новизна одержаних результатів. Уперше вив­
чено: вплив різних режимів обмеженої годівлі молодняка ку­
рей аутосексного кросу «Борки-Колор» на їхній ріст, розвиток 
репродуктивних органів, ферментативну активність підшлун­
кової залози і печінки, діловий вихід ремонтного молодняка і 
наступну продуктивність дорослих курей; вплив зниженого 
рівня протеїнового живлення та обмеженої годівлі курей-несу- 
чок на їхні продуктивні якості.
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Встановлено, що обмежена годівля молодняка у період з 

8- до 17-тижневого віку за режимом одного голодного дня на 
тиждень не впливає негативно на його збереженість, діловий 
вихід, наступну несучість курей і знижує витрати кормів.

Доведена можливість зниження вмісту' сирого протеїну в 
комбікормах для курей-несучок з 17 до 15% після 41-тижнево­
го віку'.

Практична значущість роботи. Розроблено норми зго­
довування повнораціонних комбікормів і добові норми обмінної 
енергії, сирого протеїну; кальцію, фосфору та інших поживних 
речовин для молодняка і курей кросу «Борки-Колор», які забез­
печують реалізацію генетичного потенціалу його продуктив­
них якостей та зниження витрат комбікормів при вирощуванні 
молодняка на 0,73 кг на одну' голову і економію протеїну' на 
1000 яєць - 2, 3 кг.

Особистий внесок здобувача. Дисертант виконав роботу 
самостійно. Робоча програма досліджень була розроблена ра­
зом з нау ковим керівником. Організаційні роботи по проведен­
ню дослідів, аналіз та обробка даних досліджень проведені здо- 
бувачем самостійно.

Дослідження по вивченню ферментативної активності 
підшлункової залози і печінки були виконані спільно із співро­
бітниками лабораторії фізіології та мікотоксикології.

Апробація роботи. Матеріали дисертації доповідалися:
- на Українській конференції молодих учених та аспірантів 

з питань птахівництва в 1992 році, м. Харків;
- на першій науковій конференції по птахівництву в 1993 

році, м. Сімферополь;
- на другій конференції балтійських країн по птахівництву 

в 1994 році, м. Вільнюс:
- на другій Українській конференції по птахівництву в 1996 

році, Борки.
Публікація результатів роботи. Основні результати дос­

ліджень опубліковані в 7 наукових публікаціях та методичних 
рекомендаціях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається 
із вступу, огляду літератури, методики дослідження, результатів 
досліджень, заключения, висновків, рекомендацій виробницт­
ву, списку літератури. Рукопис надруковано на 123 сторінках,



вміщує 45 таблиць. Список літератури складається із 129 дже­
рел, у тому числі зарубіжних - 93.

МАТЕРІАЛИ TA МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для вирішення поставлених задач у період з 1992 до 
1995 pp. у дослідному господарстві «Борки» Інституту птахів­
ництва УААН за методом груп-аналогів було проведено два 
досліди і дві виробничі перевірки на молодняку та курях ауто- 
сексного яєчного кросу «Борки-Колор».

У першому досліді до 8-тижневого віку годівля курчат 
здійснювалась досхочу повнораціонними комбікормами (ПК) з 
параметрами поживності згідно з нормами МСГ СРСР, 1983. 
Потім було сформовано 9 груп курочок по 120 голів у кожній і 
годівля їх до 17-тижневого віку здійснювалась за такою схе­
мою (табл. 1).

Таблиця 1.
Схема досліду

4

Г руна Рівень і режим годівлі

I-K
Годівля досхочу повнораціонним 
комбікормом (ПК)

2
Обмеження добового давання ПК на 10% від 
1 групи

3 Te ж J  на 15%

4 1 на 20%

5
Один голодний день на тиждень, у решту 
днів -  годівля на рівні контрольної групи

6
Два голоднихдні на тиждень, у решту днів -  
годівля на рівні контрольної групи

7
Г олодний день -  через день, у решту -  
годівля досхочу

8
Te саме, але початок обмеженої годівлі з 10- 
тижневого віку

9
Обмежена годівля у відповідності до 
програми фірми "Ломанн"



У період з 18 до 21 тижня молодняк одержував комбікорм 
із вмістом обмінної енергії 2650-2700 ккал, сирого протеїну - 
15,5-16,0%, кальцію - 2,0%, фосфору - 0,8%. Годівля у цей пе­

ріод, крім курчат 9 групи, здійснювалася досхочу.
З 22-тижневого віку до кінця досліду молоді курочки усіх 

груп одержували повнораціонний комбікорм для курей-несу- 
чок з рівнем обмінної енергії 2650-2700 ккал/кг, сирого протеї­
ну - 16,5-17,0%, кальцію до 42-тижневого віку - 3,4%, після - 
3,7%, фосфору - 0,6-0,7%. Вміст решти поживних речовин зна­
ходився у межах існуючих норм. Кури всіх груп споживали ком­
бікорм досхочу. Тривалість дослідів на курях - 30 тижнів.

Птиця утримувалася в клітковій батареї БКН-3 до 17- 
тижневого віку, а потім до кінця досліду - у батареї L-134.

Параметри мікроклімату у пташниках підтримувалися в 
межах вимог OHHl 4-88 з деякими відхиленнями температур­
ного режиму в бік зниження при утриманні дорослих курей у 
зимовий період.

У ході досліду визначались і враховувалиаь такі показники: 
щоденне споживання комбікормів шляхом зважування їх заданої 
кількості; жива маса курчат у добовому' віці, а потім - щотижнева 
до 21-тижневого віку (зважування групове до 8 тижнів, потім - 
індивідуальне по 20% поголів’я з кожної групи); збереженість 
молодняка та курей і причини падежу: вихід молодих курочок; 
витрати комбікормів, обмінної енергії та сирого протеїну на 
голову за період вирощування молодняка і на виробництво 10 
шт. яєць; маса абдомінального жиру, яєчників, яйцепроводу та 
довжину останнього у 17-тижневому віці (для цього забивали 
по 10 голів курочок з кожної групи); жива маса наприкінці 
кожного місяця (зважування 20% одних і тих самих особин із 
групи, в кінці досліду зважували все поголів’я птиці); вік 
досягнення 50% несучості; кількість яєць на середню і початкову 
несучку; середня маса яєць - щомісячно (зважували добовий 
збір яєць на протязі 5 днів поспіль); кількість битих яєць та яєць 
із тріснутою шкаралупою - на протязі продуктивного періоду; 
активність протеаз у підшлунковій залозі та печінці - за методом 
Кунітца (Баломн В.М., Левицький А.П., 1984) у молодняка в 
17-тижневому віці; періодично - хімічний склад комбікормів.

Другий дослід було проведено з метою визначення опти­
мальних норм добового споживання повнораціонних комбі­
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кормів, рівня протеїнового живлення й обмеженої годівлі ку­
рей кросу «Борки-Колор» протягом продуктивного періоду'. Для 
цього в 21-тижневому' віці було сформовано за методом випад­
кової вибірки 4 групи ку рей по 54 голови у кожній, годівля яких 
здійснювалась за схемою, таблиця 2.

Кури утримувалися в клітковій батареї L-134, параметри 
мікроклімату' та освітлення підтримувались у межах норматив­
них.

На протязі досліду враховувались ті ж самі показники, що
і в першому' досліді на ку рях, за винятком активності ферментів 
підшлункової залози та печінки.

Таблиця 2
Схема досліду'

6

Тривалість досліду - 43 тижні.
Дія визначення вірогідності різниці експериментальних 

даних основні показники в обох групах піддавали статистичній 
обробці (Плохінський RA., 1969).

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

РОЗДІЛ 1
ЗООТЕХНІЧНІ ПОКАЗНИКИ ВИРОЩУВАННЯ КУРЧАТ

Результати вирощування курчат після 8-тижневого віку' 
наведені у таблиці 3. Як видно із даних цієї таблиці, обмеження 
денного давання комбікорму призводило до відставання у рості
і тим помітніше, чим більшим було обмеження. Особливо знач­

Група Рівень протеїнового живлення та режим годівлі

I-K
Повнораціонний комбікорм (ПК) з нормативною 
поживністю, годівля досхочу

2
ПК до 41-тижневого віку досхочу, після -  зменшення 
добового давання ПК на 10% від контрольної групи

3
ГПС до 41-тижневого віку досхочу, після -  комбікорм із 
вмістом сирого протеїну 15%

4 Комбікорм із вмістом сирого протеїну 15% на протязі 
всього продуктивного періоду, годіштя досхочу



ним воно було в групах молодняка з режимами годівлі «голод­
ний день через день» та «два голодних дні на тиждень» (6 і 7 
групи).

З переведенням молодняка на годівлю досхочу' після 17 
тижнів і до кінця вирощування абсолютний та відносний при­
рости живої маси, при однаковому' споживанні комбікормів, 
практично у всіх дослідних групах перевищували контрольну7. 
Максимальне перевищення абсолютного приросту було у мо­
лодняка 8 групи і становило 66 г.

Це свідчить про те, що при зниженому' споживанні пожив­
них речовин відбувається краще їх використання, що узгод­
жується з літературними даними.

Таблиця 1.1 
Зоотехнічні показники вирощування курчат 

від 8- до 21-тижневого віку'
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Гр
уп

а Жива маса, г, у віці, 
тижнів

Втрати комбікормів, кг, за 
період, тижнів

Ви
хі

д 
мо

ло
ди

х 
ку

ро
чо

к,
 %

Зб
ер

еж
ен

іс
ть

, 
%

на 1 голову
на 1 кг 
прирос­

ту
8 17 21 9-17 18-21 1-21 18-21

I-K 609 1558±11 1758±16 5,75 2,73 10,44 11,92 94,6 97,2
2 607 1513±9 174Ы 5 5,18 2,73 9,87 11,97 94,6 97,2
3 599 1484±9 1735±13 4,90 2,73 9,59 10,87 93,8 96,4
4 617 1459±12 1717±14 4,62 2,73 8,82 10,58 94,6 97,2
5 635 1455±11 1714±13 4,93 2,73 9,31 10,54 94,6 97,2
6 625 1328±11 1604±13 4,11 2,73 8,80 9,89 94,6 97,2
7 618 1327±10 160ШЗ 4,53 2,73 9,22 9,96 93,8 96,4
8 599 1361±10 1656±12 4,92 2,73 9,61 9,25 94,6 97,2
9 615 1459Ш 1682±11 ; 2.49 8,56 11,16 93,8 96,4

Збереженість та вихід молодих курочок у всіх групах були 
високими і не залежали від рівня і режиму' годівлі.

Обмежена годівля молодняка на 20% (4 група) мало впли­
вала на активність протеаз підшлункової залози, тоді як більш 
жорстке обмеження шляхом введення двох голодних днів або 
годівля через день (6 і 7 групи) значно і вірогідно знижували її



активність. Активність протеаз у печінці в усіх групах утриму­
валася майже на одному рівні.

РОЗДІЛ 2
РОЗВИТОК РЕПРОДУКТИВНИХ ОРГАНІВ TA МАСА 

АБДОМІНАЛЬНОГО ЖИРУ

Усі групи курчат, які знаходилися на обмеженій годівлі, мали 
вірогідно меншу масу яєчників та яйцепроводів у 17-тижнево- 
му віці у порівнянні з контролем. Різниця по масі яєчників зна­
ходилась у межах 0,10-0,39 г, а по масі яйцепроводів - 0,18-
0,36 г. Відносно довжини яйцепроводів не виявлено яких-не- 
будь закономірних відмінностей між групами, які були б зумов­
лені різним рівнем та режимом годівлі курчат.

З переведенням молодняка на годівлю досхочу за 4-тиж- 
невий період відбувся інтенсивний розвиток репродуктивних 
органів і в 21-тижневому віці не виявлено відмінностей мщ 
дослідними і контрольною групами щодо маси яєчників і яй­
цепроводів, за винятком 6 та 7 rjgm, які мали меншу масу яєч­
ників у порівнянні з контрольною, відповідно, на 4,46 г і 5,22 г. 
Довжина яйцепроводів була вірогідно меншою у групах птиці, 
яких обмежували у годівлі на 20% і більше (4, 6, 7 та 8 групи).

Маса абдомінального жиру в 17-тижневому віці була най­
меншою в групах з найбільшим обмеженням (6, 7 та 8 групи). 
У 21-тижневому віці відмінності за цими показниками змен­
шилися і мали невірогідний характер.

РОЗДІЛ з
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДУ НА ДОРОСЛИХ КУРЯХ

Несучість і її інтенсивність за перші 4 тижні продуктивно­
го періоду були найвищими у контрольній групі (табл. 3.1). В 
усіх дослідних групах ці показники були нижчими і знаходили­
ся у строгій залежності від рівня обмеження в годівлі.

За 30-тижневий продуктивний період найбільшу кількість 
яєць одержано в 4 групі, у якій курочки при вирощуванні обме­
жувалися в годівлі на 20%. Однаковою з контрольною несучість 
була в 2, 3 та 5 групах. В решті, і особливо у 6 групі, вона була 
помітно нижчою.
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Середня маса яєць виявилась однаковою в усіх групах, не­
залежно від рівня та режиму годівлі молодняка.

Витрати кормів на виробництво яєць були найнижчими в
З, 4 та 5 групах.

Таблиця 3.1
Зоотехнічні показники у дослідах на дорослих курях

9

Гру­
па

Жива маса курей, кг, у 
віці, тижнів

Інтенсив­
ність 

несучості 
за період 

21-25 
тиж., %

Несучість
на

середню
несучку,

шт.

Виграти 
кормів на 

10 шт 
яєць, кг

Збереже­
ність, %

21 49

I-K 1,79 2,02±0,03 38,4 137,5 1,72 97,6
2 1,74 2,00±0,02 31,9 136,0 1,74 98,9
3 1,73 2,03±0,03 26,2 136,9 1,71 98,9
4 1,72 1,98±0,02 23,6 139,7 1,68 97,2
5 1,71 2,01 ±0,03 20,2 134,6 1,71 96,7
6 1,60 2,04±0,03 13,8 131,9 1,78 97,6
7 1,60 1,96±0,02 14,5 132,4 1,77 97,6
8 1,65 1,93±0,02 17,3 135,5 1,73 100,0
9 1,68 1,95±0,02 18,1 132,6 1,80 98,9

Вихід товарних яєць був у межах 86,3-90,4% і не залежав 
від рівня годівлі молодняка.

На протязі продуктивного періоду відбувалася поступова 
компенсація живої маси курей дослідних груп і до 49-тижнево- 
го віку вірогідних відмінностей за цим показником між група­
ми не було виявлено.

Збереженість в усіх групах була досить високою (97,6- 
100,0%) і не залежала від рівня і режиму годівлі.

РОЗДІЛ 4
РЕЗУЛЬТАТИ ДРУГОГО ДОСЛІДУ

Несучість на середню та початкову несучку до 42-тижне- 
вого віку в перших трьох групах була практично однаковою 
(табл. 4.1.). В 4 групі курей, які одержували комбікорм із вмістом 
протеїну 15%, вона була нижчою на 1,6 штук яєць на середню і 
на 2,5-на початкову несучку у порівнянні з контролем.



Таблиця 4.1
Зоотехнічні показники досліду
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Гру­
па

Одержано яєць на 
несучку, шт. Середня 

маса яєць, 
г

Витрати 
кормів на 

10 шт. 
яєць, кг

Витрати 
протеїну 
на 10 шт. 

яєць, г

Жива маса 
курей у 62- 
тижневому 

віці, г
початкову середню

віковий період 22-41 тиждень
1 80,0 80,0 53,9 1,79 304,3 1910±27
2 81,5 81,5 54,0 1,76 299,2 1840±26
3 81,3 81,7 53,4 1,76 299,2 1881±53
4 77,5 78,4

вікови
52,9

й період 42
1,83

-64 тиж ні
274,5 1907±33

1 79,6 80,1 58,7 2,03 345,1
2 82,1 82,5 57,1 1,78 302,6
3 83,6 88,4 56,4 1,86 279,0
4 87,7 96,5 56,3 1,69 253,5

віковий період 22-64 тиж ні
1 159,6 160,8 56,1 1,92 336,4
2 163,7 164,9 55,5 1,77 300,9
3 165,9 170,4 54,7 1,81 274,1
4 165,2 174,9 54,3 1,76 264,0

Надалі за 23-тижневий продуктивний період несучість ку­
рей в усіх досліджуваних групах була вищою, ніж у контролі. І 
в цілому за весь продуктивний період вона була вища у дослід­
них групах, особливо - в 3 та 4.

Знижений рівень протеїнової годівлі, а також обмежена 
годівля курей призводила до зменшення маси яєць, проте вихід 
яєчної маси на несучку був вищий у всіх дослідних групах у 
межах 100-560 г. Витрати корму на 10 штук яєць, так само як і 
на 1 кг яєчної маси, були в дослідних групах нижчими. Були 
нижчими і витрати протеїну.

Споживання комбікорму до піку продуктивності поступо­
во збільшувалося, досягнувши максимуму 110 г, а потім знизи­
лося наприкінці продуктивного періоду до 99 г на голову за 
добу.

Жива маса курей до 41 -тижневого віку збільшувалася в усіх 
дослідних групах, надалі приріст живої маси був незначним, а в
2 групі, яку обмежували у годівлі на 10%, вона зменшувалася



до кінця продуктивного періоду. У решті груп відмінності за 
живою масою були невірогідними.

Збереженість курей в 1 | а  2 групах була 100%-ною, в 3 та
4 вона була на 5,6 1 9,3% відповідно нижчою.

Знижений рівень протеїнового живлення негативно впли­
вав на вихід товарних яєць. Так, у другій половині несучості 
вихід товарних яєць у 3 групі Ьув меншим від контролю на 2,1 %, 
а в 4 - на 4,8%.

РОЗДІЛ 5
ВИРОБНИЧА ПЕРЕВІРКА РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕНЬ

Підрозділ 5.1. Перший 'дослід

Для проведення виробничої перевірки з 8-тижневого віку 
було сформовано 3 групи курчат: 648 голів у контрольній і по 
315 голів у двох дослідних. Рівень та режим годівлі був таким:

1 група (контрольна) щоденно одержувала комбікорм дос­
хочу; о

2 група щоденно одержувала на 20% менше комбікорму, 
ніж контрольна;

3 група мала один голодний день на тиждень, а в решту' 
днів одержувала комбікорм за нормою для контрольної групи 
Основні зоотехнічні показники виробничої перевірки наведе­
но у табл. 5.1.1 та 5.1.2
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Таблиця 5.1.1 
Результати виробничої перевірки на молодняку

Г р у ­
п а

Витрати  к ор м ів  на 
1 гол/кг за вікові 

періоди , тиж.

Ж ива м а с а , г, у 
віці, тижнів

З б е р е ж е ­
ність за 9- 
21 тижнів,

%

Вихід 
діло в и X 

M  O  Л О  ди X  

к ур о ч ок , 
%9-17 1-21 ч 21

1 5,52 10,07 1463±5 1655±8 99,5 91,8
2 4,41 9,03 1422±7 1630±9 99,5 91,7
3 4,72 9,34 1434±8 1630±9 98,8 90,8



Таблиця 5.1.2 
Результати виробничої перевірки на курях 

за 43 тижні проду ктивного періоду

12

Гру­
па

Несучість 
за перший 
місяць, %

Вік
досягнен­

ня 50% 
несучості, 

%

Одержано яєць на 
несучку, шг.

Маса яєць
У 12-

місячно- 
му віці, г

Маса яєць 
за

продукшв 
ний 

період, г
початкову середню

1 15,5 183 157,6 160,6 55,5 55,7
2 15,1 182 156,2 161,6 55,1 55,4
3 15,3 182 161,6 162,9 55,1 55,2

подовженя таблиці 5.1.2

Гру­
па

Виграти 
комбікор­
му на 10 
яєць, кг

Жива маса 
курей у 69- 
тажн. віці, 

г

Кількість 
битих 

яєць, %

Кількість 
яєць із 

тріснутою 
шкаралу­
пою. %

Кількість 
яєць без 
шкаралу­

пи, %

Збереже­
ність, %

1 1,91 1860±13 1,6 5,1 0,7 95,6
2 1,90 1820±13 1,4 5,4 0,8 93,8
3 1,89 1840±13 1,3 5,5 0,9 98,4

Узагальнюючи результати виробничої перевірки, можна 
констатувати, що обмежена годівля молодняка дещо знизила 
живу7 масу, проте негативно не вплинула на збереженість та вихід 
ділових молодих курочок, а також не вплинула на такі показни­
ки, як інтенсивність несу чості за перший місяць продуктивності, 
вік досягнення 50% несучості, масу та товарний вихід яєць. 
Відносно несу чості, то вона була дещо вищою у ку рей 3 групи, 
які вирощувались з одним голодним днем на тиждень. Витрати 
комбікорму на 1 голову за період вирощування в 2 групі були 
меншими від контрольної на 1040 г, а в 3 - на 730 г. Середньо­
добове споживання комбікорму' дорослими курми в усіх групах 
було в межах 102-103 г на 1 голову.

Найбільший економічний ефект одержано при режимі 
годівлі молодняка від 8- до 17-тижневого віку з одним голод­
ним днем на тиждень. Він складав - 690 грн. на 1000 голів.



Підрозділ 5.2. Другий дослід

Для проведення виробничої перевірки було сформовано З 
групи курей у віці 21 тиждень по 304 голів у кожній. Курей по­
садили у кліткові батареї L-134.

Кури 1 групи (контрольної) одержували досхочу повнора- 
ціонні комбікорми з нормативними параметрами поживності 
на протязі всього продуктивного періоду. 2 група курей до 41- 
тижневого віку одержувала ті ж самі комбікорми, що і конт­
рольна, а потім денна норма комбікорму була знижена на 10% 
від контрольної. Кури 3 групи до 41-тижневого віку одержува­
ли те саме, що і контрольна, а потім - комбікорм з рівнем сиро­
го протеїну 15%.

Аналіз одержаних результатів свідчить про те, що за 20- 
тижневий період продуктивності, коли всі групи курей знахо­
дилися на одному рівні годівлі, одержані практично однакові 
результати за всіма зоотехнічними параметрами (табл. 5.2.1).

Після 20-тижневого продуктивного періоду на середню 
несучку було одержано однакову кількість яєць у контрольній 
та в 3 групі курей, у 2 групі - на 2,6 яйця менше. Витрати 
комбікорму на 10 яєць були найнижчими у 2 групі, в контрольній 
і 3 групі вони були однаковими. Маса яєць у 2 та 3 групах була 
нижчою від контрольної на 0,6 г, але ця різниця була 
невірогідною.

На виробництво 10 яєць у 3 групі витрачалося на 39 г про­
теїну менше, ніж у контрольній, і на 17 г менше, ніж у другій: 
а на виробництво 1 кг яєчної маси - менше, відповідно, на 58,6 
та 26 г.

У цілому, за весь продуктивний період на середню несучку 
було одержано більше яєць у 3 групі курей. Витрати сирого 
протеїну на 10 яєць та на 1 кг яєчної маси були найнижчими в З 
групі, і в порівнянні з контрольною вони були нижчі відповідно 
на 23 і 42 г.

Вихід товарних яєць в усіх групах був високим і знаходив­
ся у межах 94,8-96,8% до 41-тижневого віку 1 97,7-98,3% у 
другій половині несучості.

Середньодобове споживання комбікормів і в цілому витрати 
комбікормів на несучку за продуктивний період були однаковими 
в 1 і 3 групах курей. У 2 групі вони були меншими на 10%.
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Таблиця 5.2.1. 
Результати виробничої перевірки другого досліду
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Віковий період 22-41 тиждень
1 73,1 1,67 284 53,0 3,87 3,15 535 96,7
2 72,6 1,68 286 53,0 3,85 3,17 538 96,4
3 74 1,65 280 52,8 3,91 3,12 530 94,1

Віковий період 41-69 тиждень
1 ...ш 1,87 318 58,5 6,59 3,19 542 85,7
2 110,2 1,74 296 57,9 6,38 3,01 512 85,3
3 : 112,8 1,86 279 57,9 6,53 3,23 484 83,7

Віковий період 22-69 тиждень
1 і  185,9 1,78 303 56 10,46 3,19 542 91,8
2 182,8 1,72 292 55,8 10,23 3,07 522 91,8
3 186,9 1,78 280 55,6 10,44 3,19 500 88,1

Узагальнюючи результати виробничої перевірки, можна 
констатувати, що вони підтвердили закономірність відміннос­
тей між дослідними групами за основними показниками в за­
лежності від рівня годівлі, одержаними в дослідах, але не 
підтвердився факт негативного впливу зниженого рівня про­
теїнового живлення на вихід товарних яєць.

За результатами виробничої перевірки проведено еко­
номічні розрахунки, які показали доцільність використання для 
курей-несучок кросу «Борки-Колор» після 41-тижневого віку 
комбікормів з рівнем сирого протеїну 15%, що забезпечило еко­
номічний ефект на 1000 голів 1220 грн.

ВИСНОВКИ

1. Обмежена годівля ремонтного молодняка курей повно- 
раціонними комбікормами з нормативними параметрами по­
живності дозволяє в стислі строки визначити норми добового 
споживання комплексу поживних і біологічно активних речо­
вин і забезпечує зниження їх витрат у період вирощування без 
негативних наслідків на вихід ділових молодих курочок та про­
дуктивні якості дорослих курей.



2. Годівля ремонтного молодняка курей аутосексного кро­
су «Борки-Колор» з 8- до 17-тижневого віку з обмеженням до­
бового споживання повнораціонного комбікорму в межах 10- 
28% від годівлі досхочу знижує абсолютний приріст живої маси 
на 45-230 г, стримує розвиток репродуктивних органів, але не 
впливає негативно на збереженість, діловий вихід ремонтного 
молодняка і заощаджує витрати комбікормів у межах 560-1640 
г на 1 голову.

3. Переведення молодняка на годівлю досхочу у віковий 
період 18-21 тижнів сприяє різкому зростанню приросту живої 
маси, перевищуючи цей показник контрольної групи при одна­
ковому споживанні комбікормів, що зумовлює часткову компен­
сацію живої маси до початку продуктивного періоду.

4. Режим обмеженої Годівлі молодняка шляхом введення 
голодних днів у більшій мірі стримує ріст курчат, ніж щоденне 
обмеження давання комбікормів при однаковому їх споживанні 
за період вирощування.

5. Обмежена годівля сприяє перебудові обмінних процесів 
в організмі, спрямованих на підвищення використання пожив­
них речовин корму'. Така спрямованість обмінних процесів за­
лишається і після зняття обмеження.

6. Щоденне обмеження добового давання комбікормів до 
20% не впливає на активність протеаз підшлункової залози, тоді 
як у голодні дні активність їх різко знижується; активність про­
теаз печінки не змінюється під впливом різного рівня і режиму 
обмеженої годівлі.

7. Зменшення споживання молодняком повнораціонних 
комбікормів до 20% щоденно, так само, як і режим годівлі з 
одним голодним днем на тиждень, може знижувати інтен­
сивність несучості в перший місяць, але не знижує її в цілому 
за продуктивний період. Більш жорстке обмеження в годівлі 
молодняка знижує несучість курей як за перший місяць, так і за 
весь продуктивний період. На масу яєць різні рівні і режими 
обмеженої годівлі не впливають.

8. Оптимальним режимом годівлі ремонтного молодняка 
курей кросу «Борки-Колор» у період з 8- до 17-тижневого віку 
є режим з одним голодним днем на тиждень, при якому витра­
ти кормів складають 4,72 Kr на 1 голову, що менше, ніж за го­
дівлю досхочу, на 0,8 кг; і забезпечуються високі показники діло­
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вого виходу ремонтного молодняка, збереженості та продук­
тивних якостей курей.

Економічний ефект при такій годівлі складав 690 гривень
з розрахунку на 1000 голі*.

9. Зниження вмісту сирого протеїну в комбікормах для ку­
рей з 17 до 15% після 41-тижневого віку не має негативного 
впливу на несучість, вихід товарних яєць та збереженість і змен­
шує витрати протеїну на виробництво 1000 яєць на 3,9 кг.

Економічний ефект при такій годівлі становить 1220 гри­
вень на 1000 голів.

ПРОПОЗИЦІЇ ДЛЯ ВИРОБНИЦТВА

Рекоменду ється програма годівлі молодняка і курей кросу 
«Борки-Колор», яка передбачає годівлю курчат до 8-тижневого 
віку повнораціонними комбікормами з нормативними парамет­
рами поживності за розробленими нормами добового спожи­
вання; у період з 8- до 17-тижневого віку - годівлю за режимом 
одного голодного дня на тиждень, потім до 41-тижневого віку
- годівлю повнораціоннйми комбікормами для промислових 
курей-несучок за розробленими добовими нормами, у решту 
днів продуктивного періоду - годівлю комбікормами зі зниже­
ним до 15% вмістом сирого протеїну за визначеними в дослі­
дах нормами їх добового споживання.
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